98.3亿美元!美林四季度亏损赶超花

⊙本报记者 朱周良

又是一个98.3亿美元巨亏,这 一次不再是花旗,而是换成了美林。

在北京时间昨晚发布的季报 中,这家华尔街投行大鳄同时也是 美国第三大券商宣布,由于受到115 亿美元的次贷相关资产冲减拖累, 公司在去年第四季度出现创纪录的 98.3 亿美元净亏损, 合每股亏损

12.01 美元。这也是美林连续第二个 季度遭遇巨亏,且亏损额几乎是此 前市场预期的三倍,之前分析师的 最悲观预期也就在每股亏损 4.8 美

上年同期,美林还实现净利润 23.5 亿美元, 合每股收益 2.41 美元。 去年第四季度,美林的收入降至负 的81.9亿美元,而一年前为正的 83.9亿美元。除了次贷相关损失外,

公司还计提了 31 亿美元的其他项 目资产冲减。

报告显示,连续两个季度的亏 损,也使得美林公司遭遇了自 1989 年以来的首次年度亏损。2007年全 年,美林的亏损达到77.8亿美元。过 去一年中,美林的股价大跌逾40%。

在昨天发布的一份声明中,美 林的新任 CEO 塞恩承认,公司过去 一年的财务表现"显然无法令人接

受"。不过他同时表示,"在过去几 周,我们已经采取措施大大加强了 公司的资本状况。"在过去两个月, 塞恩领导的团队已成功为公司争取 到了超过120亿美元的承诺注资。

15日,美林刚刚宣布了总额超 60亿美元的引资计划。通过发行可 转换优先股,美林共向科威特投资 局、韩国投资公司以及日本瑞穗金 融集团等海内外机构融资 66 亿美 元。一个月前,美林还宣布从新加坡 淡马锡和一家纽约投资公司融资最 高 62 亿美元。

在去年第三季度,美林遭遇了 公司93年历史上最大的季度亏损, 达到22.4亿美元,主要受累于84亿 美元的次贷相关资产冲减。

昨日纽约盘前交易中,美林的 股价下跌近3美元,由前日收盘的 55.09 美元跌至 52.75 美元。



议和听证,探讨提振经济的紧急方 案。据悉,在两院占有多数席位的民 主党已初步拟定了一项规模约 1000 亿美元的振兴方案,有望在30天内

正式通过。

规模可达 1000 亿美元

据美国媒体引述美国众院多数 党领袖霍耶的话称,国会可能在30 天内通过一项经济振兴法案,国会 两党领袖均希望加紧脚步, 以免经 济陷入衰退。当地时间16日,美国 众议院的民主党和共和党领袖召开 听证会,讨论双方支持的法案内容。 目前民主党议员倾向于增加失业救 济、增加食品印花税以及对有困难 的州政府提供财政支持, 而共和党 议员倾向于对企业减税, 提高企业 投资信心。

据悉,民主党建议的振兴方案 总金额约1000亿美元,主要包括对 中产阶层纳税人实施退税,同时扩 大失业和粮食救济。而共和党的方 案则主张降低企业税,并纳入企业 投资设备短期的奖励办法。

共和党众议员坎特表示,该党 的提案主张把企业率税由 35%降至 25%,不过,民主党人则反对把企业 减税纳入方案。

在 16 日的听证会上,美国前财 长萨默斯也应邀就经济刺激方案作 证。萨默斯此前就警告说,美国经济 今年陷入衰退的概率超过 60%。他 建议,应该通过总额高达750亿美 元的减税和增加社会福利的方案, 以将经济拉出衰退。

现为哈佛大学经济学教授的萨 默斯 16 日再次强调,衰退的可能性 很大。他还敦促国会出台措施,及时 对经济进行财政刺激,以避免贻误 经济复苏的时机。萨默斯笑称,如果 国会在第一季度通过经济振兴方 案,那么可能拿到一面金牌;而如果 拖到第二季度出台方案, 也可以拿 到一面银牌;但是如果再晚那就"什

么奖牌都拿不到了" 不过,也有分析人士担心,两党 对于振兴方案的意见仍不尽统一, 不能排除两大派别利用经济刺激方 案借题发挥,为各自拉选票。

伯南克 17 日国会作证

据国会议员透露,他们正在酝 酿的方案也得到了布什政府的默

许。在上周的讲话中,布什和保尔森 都透露, 白宫正在考虑是否要采取 一揽子刺激计划来重振经济。不过, 具体方案可能都要等到本月28日 布什发布年度国情咨文时出台。

本周一,美国众议院议长佩洛 西专门约见了美联储主席伯南克, 商讨经济振兴事宜。出席会议的消 息人士称,伯南克已明确表示他支 持必要的经济振兴计划,但并未说 明具体赞成哪种形式的方案。

而佩洛西在与伯南克会谈半小 时后发表声明称,国会的经济振兴 方案应该要与美联储的政策行动配 合,才能稳定美国经济。

根据最新的安排,美国总统布 什 17 日将和国会议员通过电话讨 论经济政策。而伯南克则将在同日 出席美国众议院预算委员会的听证 会,就经济现状和应对措施作证。

一些国会议员表示, 国会和政 府已有共识, 必须在本季度通过法 案,提升已步履维艰的经济。纽约州 参议员舒默表示,伯南克也赞同迅 速采取措施应对经济放缓。"我私下 和伯南克主席通了电话,"民主党出 身的舒默在听证会上说:"他说,他 不会支持特定的方案,但如果经济 振兴政策设计得当并立即启用,应 该可以收到非常正面的效果。"美国 财长保尔森上周也曾表示, 任何振 兴措施都必须是一次性的, 且要立 即得到落实。

本报记者 朱周良 摄 褐皮书证实经济降温 美降息概率大增

美联储16日发布了被称为"褐皮 书"的全国经济形势调查报告,其中显 示,去年11月到12月间,美国的假日零 佳"今人失望"同时楼市依旧疲软 总 天出台的去年12月份CPI升幅下降, 温和的背景下,美联储本月底降息50 基点已几成事实,现在的不确定性是 会不会超过50基点。

假日零售令人失望

褐皮书指出:来自美联储12个 分区银行的报告显示,去年11月中 旬到12月的调查时段,经济活动温 和增长,但较之前放慢。报告称,年 底是传统的商品销售旺季, 但去年 望。大多数地区去年年底的汽车销 售水平低于2006年同期,有迹象表 明汽车销售还可能进一步疲软。总 体上看, 零售商对今年销售前景持 谨慎态度。

同时,住房市场前景依然黯淡。 美国所有地区的房地产市场状况仍 非常疲弱,放贷机构也更趋谨慎,多 数地区都出现授信紧缩的现象。销 售速度缓慢, 积压待售房屋数量持 续居于历史高水平, 多数地区住房

销售价格下降或保持稳定。

美国全国住宅建筑商协会16日 公布的数字显示,今年1月,反映住房 同时将去年12月份的房地产市场指 数从19修正至18。这是该指数1985年 场指数主要反映建筑商对当前市场 乐观态度。2006年5月份以来,房地产 市场指数一直低于50,去年10月份起 隆至20以下。

区情况有所不同, 但与住房相关的 行业以及汽车工业都明显处于疲软 年底美国的商品销售情况令人失 状态。建筑业等与住房相关领域的 就业继续下降。劳动力成本总体上 显示,市场认定美联储会在1月30日 增长适中, 但企业还必须应对能源 和食品价格上涨带来的影响。

> 有分析认为, 最新的褐皮书表 明,楼市低迷和信贷紧缩已开始影 响到美国的个人消费和企业投资, 而前者是美国经济的最大动力。

通胀水平仍属温和

同日,美国劳工部公布了去年 2.6%。

12月份,美国消费价格上涨0.3%,涨 幅低于前一个月的0.8%; 食品价格 上涨0.1%、涨幅低于前一个月的 低于前一个月的5.7%。去年12月份

分析人士认为,核心消费价格 状况和潜在购买力的评估,以及对未 总体上仍处于温和状态,这在一定 来6个月住房销售情况的预期。指数 程度有助于美联储实施降息以支持 高于50表示建筑商对房地产市场持 经济增长。全球透视经济学家肯尼 斯指出, 最新的通胀数据并没有影 响到投资者对于美联储将大幅降息 的预期。而雷曼兄弟的经济师潘多 在制造业方面,美国全国各地 也表示,经济衰退风险不断上升,通 胀隐忧则相对降温,美联储目前明 显更关注经济增长。

> 联邦基金利率期货的最新走势 宣布降息50基点。而当局降息75基 点的概率也超过了30%。

不过,从去年全年的情况看, 美国的通胀情况仍不容乐观。在能 源和食品价格高涨的推动下,美国 消费价格2007年全年上涨4.1%,为 1990年以来的最大涨幅;去除能源 和食品之后的核心消费价格去年 上涨2.4%,涨幅略低于2006年的 (小安)

↘环球扫描

达沃斯年会下周开幕

总部设在日内瓦的世界经济论坛16日宣布,该 组织今年的年会将于本月23日至27日在达沃斯举 行,年会的主题是"合作创新的力量"。

据世界经济论坛官员介绍,确定这一主题是因 为当今世界面临的许多问题和挑战必须通过合作和 创新才能得到解决, 他们希望这一主题有助于与会 者就全球关注的各种问题展开辩论。

据介绍,在"合作创新的力量"这一大主题之 下,这次会议的议程又分为5个小主题,分别涉及 商业、经济与金融、地缘政治、科技、价值观与社会 等方面。议程中涉及的具体问题包括全球关注的金 融市场动荡、经济前景的不确定性、气候变化、能源 形势、食品供应安全等。

伦交所将设北京办事处

据英国《金融时报》16日报道,伦敦证券交易所 将于本周在北京设立负责市场拓展的办事处,力图 抓住中国市场利润丰厚的企业上市业务。

报道说,这是伦敦证券交易所除在香港之外设 立的第二家海外办事处,旨在争取中国企业到伦敦 上市。随着英国金融监管局 14 日宣布修改上市企业 管理规则,伦敦主板市场将作为伦敦金融中心的"旗 舰品牌"在全球推广。据消息灵通人士透露,伦敦证 券交易所的计划几乎可以肯定会在本周得到实施, 尽管他们同时警告说,仍然可能存在来自监管方面

报道还说,中国在资本市场建设上的决心,使得 中国证券市场过去数年里快速发展。2007年,中国在 岸上市企业数量已经超过纽约和伦敦。目前中国政 府努力推动大型国有企业在国内上市, 但是这些企 业也希望同时在国际资本市场上发行股票。

报道说,此前中国企业海外上市大多登陆美国 市场,伦敦在这场竞争中已经落后。自去年中国监管 规则修改以来, 纽约泛欧证券交易所和纳斯达克交 易所已经设立了中国代表处,其他国际交易所也纷 纷推出专门面向中国市场的推广资料, 力图吸引中 国企业。

纳斯达克是目前中国企业在国外上市最多的交 易所,纽约泛欧证券交易所排名第二,伦敦排名第 六。伦敦主板市场去年没有吸引到新的中国企业上 市,但是在中小企业方面,主要面向不适合在主板上 市企业的替代投资市场已经吸引了大约 62 家中国 中小企业。未来伦敦证券交易所将瞄准更加有利可 图的主板上市业务。

欧元区去年 12 月通胀率高企

欧盟统计局 16 日公布的数据显示,受能源和食 品价格上涨影响, 欧元区 2007 年 12 月份的通货膨 胀率与前一个月持平,继续保持在3.1%的历史高位, 大大超出了欧洲中央银行为维持物价稳定所设定的 2%的"警戒线"。

数据显示,去年12月份,欧元区通胀率维持高 位主要是能源和食品价格大幅上涨所致。其中,能源 价格与2006年同期相比上涨了9.2%,食品价格同比 上涨了4.8%。而通信价格则继续下滑,同比下降了 2.3%

在原欧元区 13 个成员国中, 去年 12 月份荷兰 的诵胀率最低,仅为1.6%。欧元区两大经济体德国和 法国的通胀率分别为 3.1%和 2.8%。

欧盟统计局的数据还显示, 欧盟 27 国去年 12 月份的通胀率由前一个月的 3.1%上升至 3.2%。

甲骨文 85 亿美元收购 BEA

美国软件生产商甲骨文公司16日宣布,已与服 务器软件供应商 BEA 系统公司达成协议,将以 85 亿美元收购后者。

根据协议,甲骨文将以每股19.375美元价格收 购 BEA 股票,相比当天 BEA 的收盘价,溢价达 24%。目前这一交易仍需得到双方股东和监管部门 的批准。

甲骨文首席执行官拉里·埃利森说,通过收购 BEA,甲骨文的"中间件"(一种帮助用户灵活高效地 开发和集成复杂应用软件的基础软件) 业务能力得 到很大加强。甲骨文距离其一站式商业软件服务目 标又迈进了一步。

去年 10 月,甲骨文曾表示愿斥资 67 亿美元收 购 BEA,但被 BEA 董事会否决。过去 3 年的扩张 期里,甲骨文共斥资350亿美元收购了一系列竞 争对手。

美原油库存上周大增

美国能源部 16 日公布的油品库存报告显示,美 国原油商业库存上周出人意料地大幅增加, 汽油和 其他成品油库存水平也有明显上升。

报告显示,在截至1月11日的一周里,美国原 油商业库存增加 430 万桶,增至 2.871 亿桶。这是自 去年11月9日结束的那一周以来的首次增长。而市 场分析人士原先预计原油库存上周继续下降,降幅

同时,上周汽油库存增加220万桶,增至2.153 亿桶;包括柴油和取暖油在内的其他成品油库存增 加 110 万桶,增至 1.298 亿桶。两者增幅与分析人士 预期大致相符。

报告还显示,美国原油日均进口量上周增加了 58.3 万桶,达到1040万桶;汽油日均进口量则下降 8.2万桶,降到93.8万桶;汽油日均需求量下降11.8 万桶,降到911.6万桶。另外,美国炼油厂设备开工率 上周为87.1%,比前一周下降了4.2个百分点。

美国原油库存包括商业库存和战略石油储备两 部分。美国战略石油储备目前约为 6.981 亿桶。

(以上均据新华社)

超跌触发逢低买盘 亚太股市多数反弹

在连续大跌之后, 亚太主要股 市昨日纷纷大幅反弹。东京股市大 涨 2.05%,中国香港股市劲升 2.72%, 新加坡股市也上扬 2.7%, 为一个多 计下跌 12%, 是 1970 年以来最差开 月以来最大涨幅。分析师指出,进入 2008年以来,受到美国方面的负面 消息拖累,亚太股市接连重挫,不少 股市和个股在技术上都出现严重超 跌,因此,部分投资人开始陆续进场 逢低买人。

日股大涨 2.05%

指数大涨 2.05%,报 13783 点,自两 年多以来低点反弹, 也终结了此前 四个交易日的连跌。在前四个交易 日中,该指数累计下挫了7.5%。东证 指数大涨 2.15%,报 1330.44 点。

交易员表示,从技术层面看,日 个股中,现代重工和现代汽车等领 本股市目前已处于超卖。截至16日 的八个交易日中,日经225指数已累 年表现。16日,日经225指数的14日 相对强弱指标跌至22。通常,该指标 低于30意味着即将反弹,而超过70 则意味着面临回调。部分技术指标显 示,日经225指数或将在未来几个交 易日回升至14300点上方。

个股中,房地产、建筑和保险等 近来下跌的类股受到追捧,而日元 对美元大跌也刺激出口股走强。索 截至昨日收盘,日本日经225 尼大涨2.7%,丰田汽车涨3%,本田 汽车涨 3.9%。

韩国股市昨日也一举扭转了连 续五个交易日的下跌。首尔综合指 数收涨 1.08%,报 1723.55 点。此前的 五个交易日,该指数累计跌了7.6%。

涨。分析师表示,连续下跌已使得不 少个股呈现技术超跌状况。

港股跌宕起伏

前一日遭遇了 2001 年以来最 大跌幅的港股昨日表现抢眼,尽管 恒指盘中一度下挫2%,但在蜂拥而 出的抄底盘推动下,大盘最终收盘 大涨 2.7%, 为去年 11 月 29 日以来 最大涨幅。

恒生指数昨日收升664.13点,升 幅 2.7%,报 25114.98点。恒生国企指 数上涨 3.3%,报 14481.41 点。昨日早 盘,恒生指数一度下跌2%,主要受到 中国内地上调存款准备金率的消息 影响。不过,大盘在午后发起反攻。分 析师注意到,经过连续大跌后,部分

投资人开始进场抄底。16 日港股大跌 年 11 月 29 日以来的最大涨幅。截 5.4%,此前五个交易日内的累计下跌 超过3100点,跌幅达11%。

香港特区政府官员16日指出, 政府一直密切注视美国的次贷问题 及其发展,但截至目前,香港经济及 金融体系依然稳健,次贷危机并未给 香港经济和市场带来结构性影响。

摩根士丹利昨天也宣布,提高 对香港股票的评级。同时,该行还上 调对中国电信和中国网通等个股的 评级。中国电信上涨 4.3%。中国网通 上涨 5.9%。

东南亚股市普遍反弹

大多数东南亚股市昨日也出现 反弹,其中,新加坡股市六个交易日 以来首度上涨,涨幅为2.7%,是自去 至收盘,新加坡基准股指上涨81.39 点,涨幅 2.7%,报 3139.88 点。金融股 全线反弹,其中,东南亚最大银行星 展集团上涨 5.2%,报 19.14 新元。大 华银行上涨 5%,报 17.92 新元。华侨 银行上涨 2.5%,报 7.80 新元。

其他东南亚股市中,泰国股市 收升 2.26%, 印尼股市大涨 2.2%,马 来西亚股市涨 0.48%。不过,菲律宾 股市依然大跌3%以上,而前一日逆 势大涨的越南股市也有所回调,下 跌了 1.45%。

此外,澳大利亚股市昨日继续走 低,为连续第九个交易日收低。标普/ ASX200 指数收跌 13.6 点,至 5796.1 点,跌幅 0.2%。盘中一度反弹至 5849.3 点, 最低曾跌至 5788.5 点, 为 五个月以来的最低水平。